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„Изследване на иновативни маркери на възпаление при деца със септични 

и критични състояния“ 
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Септичните критични състояния, причинени от инфекциозни патогени, са 

сред водещите причини за смъртност при деца в световен мащаб. Липсата на 

въведени алгоритми за бърза оценка на състоянието на тези пациенти, 

използването на нискоспецифични и нискочувствителни маркери на възпаление, 

както и използването на стандартни микробиологични методи крият риск от 

забавяне в диагностиката и лечението при деца с инфекциозни усложнения. 

Неправилната антибиотична употреба и увеличаващия се феномен 

„антибиотична резистентност“ допълнително влошават прогнозата на 

пациентите в педиатричната популация и увеличават риска от смъртност.  

Целта на настоящия проект е създаване и апробиране на удобен алгоритъм 

за ранна оценка, диагностика и лечение на септични състояния при деца. Ще 

бъдат изследвани 75 деца от 0 до 18 години с остро инфекциозно заболяване или 

усложнение при критично състояние, хоспитализирани в детско отделение за 

интензивно лечение (ДОИЛ) и резултатите ще бъдат сравнени с историческа 

контролна група от деца със същите състояния, преминали в отделението за 

предходен период 5 години.  

Пациентите ще бъдат изследвани чрез анкетен метод, антропометрия и 

извършване на физикален преглед. Ще се оцени физиологичното състояние на 

пациентите чрез pSOFA, PRISM III и IV точкови системи и ще се определи риска 

от смъртност. На всички участници ще бъде взета кръв за изследване за рутинни 

биохимични показатели, прокалцитонин. Ще се проучат иновативни маркери на 

възпаление – Presepsin и sMR (soluble mannose receptor) чрез  ELISA анализ за 

изследователски цели. Идентификацията на инфекциозния причинител ще се 

извърши чрез бърз иновативен и експресен метод с висока специфичност 

(MALDI-TOF-MS), базиран на извършване на протеинен анализ на микробната 

клетка с установяване на патогена в рамките на 1-2 ч. Поставената цел ще се 

осъществи от мултидисциплинарен екип от изследователи, в която участват 

хабилитирани лица, постдокторанти, докторанти и млади учени.  

 



  
 

В резултат от изпълнението на проекта се очаква:  

1. За първи път в България да се направи комплексна оценка на състоянието 

на деца в критични и септични състояния чрез нови точкови системи;  

2. Да се потърси корелация между ефективността на нови инфламаторни 

лабораторни маркери със стари такива и да се избере най-подходящата 

комбинация от тях за ранното установяване на възпаление при развитието 

на сепсис при деца;  

3. Да се подобри диагностичния процес в установяването на инфекциозния 

причинител чрез иновативен метод за ранна детекция на патогена, 

отговорен за развитието на сепсиса.  

Предложените цели, способи и методи за осъществяване на проекта, както 

и очакваните резултати са с фундаментална значимост за развитието на науката. 

Проектът ще обогати опита на изследователския екип, ще повиши неговата 

квалификация и ще допринесе за внедряването на иновативните методи в 

рутинната практика. По този начин ще се повиши капацитетът на научните звена 

в България и тяхната видимост в Европа. Разпространението на резултатите ще 

обогати научното познание и разпознаваемостта на научния колектив, като 

същевременно ще спомогне за превенцията, прогнозирането и правилния 

терапевтичен подход при деца със септични и критични състояния.  

 


